

# 低压与标准气腹对完全腹膜外腹腔镜腹股沟疝修补术的临床效果对比

黄尚华

柳州市柳江区人民医院胃肠肝胆胰腺疝乳腺外科 广西柳州 545100

**[摘要]**目的 对比完全腹膜外腹腔镜腹股沟疝修补术(TEP)患者应用低压与标准气腹的临床效果。方法 TEP术患者来源于2019年1月~2021年12月,共计60例,分组依据随机数字表法,观察组(围术期低压气腹)与对照组(标准气腹)各30例。记录患者手术指标,对比患者围术期呼吸循环指标情况,随访并发症情况。结果 两组手术时间比较观察更长,肛门排气时间观察组较对照组短,  $P<0.05$ , 术中出血量及住院时间差异不显著,  $P>0.05$ ; 两组患者气腹前、气腹撤除后5min HR、MAP及PAP差异无统计学意义( $P>0.05$ ), 气腹后10min观察组HR低于对照组,气腹后30min观察组PAP低于对照组,差异有统计学意义( $P<0.05$ ); 两组并发症发生例数观察组更少,组间差异比较 $P<0.05$ 。结论 低压气腹会延长TEP手术时间,但能够促进患者术后排气功能恢复,对围术期呼吸循环影响小,并发症少,可予以推广。

**[关键词]** 低压气腹; 完全腹膜外腹腔镜腹股沟疝修补术; 呼吸循环指标; 并发症

[中图分类号] R65

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219(2022)03-016-02

作为普外科常见病,腹股沟疝主要指的是某脏器脱离原有部位经薄弱缺损、孔隙进入另一位置的现象,病因机制复杂,目前公认腹内压力升高会引起腹股沟疝,另外随着年龄增长腹壁变薄也是导致该疾病的一大因素<sup>[1]</sup>。完全腹膜外腹腔镜腹股沟疝修补术(TEP)是临床治疗腹股沟疝的常见手段,其具有创伤小、出血量少等优势,术中建立CO<sub>2</sub>气腹,能够为手术操作提供充足的空间,但也容易引起气腹相关并发症的发生<sup>[2]</sup>。研究发现通过降低CO<sub>2</sub>气腹压力能够维持呼吸循环稳定性。基于此研究对比了低压与标准气腹对TEP的影响,收集60例我院TEP术患者,现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

60例TEP术患者均来源于2019年1月~2021年12月,利用SPSS23.0版软件计算生成随机数字,随机分为例数均为30例的两组。观察组:17例男、13例女,年龄均值(54.19±6.32)岁(23~75岁),体重43~83kg,平均(63.28±5.68)kg;对照组男18例、女12例,年龄均值(53.71±6.57)岁(22~76岁);体重44~81kg,平均(62.62±5.72)kg。两组有可比性( $P>0.05$ )。患者及家属对研究目的、流程表示了解,加入研究均属自愿,研究申请得到医学伦理委员会批准,医患双方就研究相关事项达成一致,家属签订知情同意书。

### 1.2 纳入与排除标准

入选标准:①患者经行TEP术治疗,符合手术指征<sup>[3]</sup>。②年龄≥18岁;③下腹部无手术史者;④患者交流无障碍,可配合研究;⑤资料齐全,无重大器质性疾病;⑥可收集到患者完整的临床检查资料。

排除标准:①重要脏器严重受损;②合并精神类疾病;③合并出血倾向患者;④意识模糊患者;⑤免疫功能异常或

凝血障碍;⑥有听觉、语言交流障碍,不能与医师有效沟通;

⑦对手术方案不耐受或存在禁忌症者;⑧妊娠及哺乳妇女。

剔除标准:①临床资料缺失者;②研究期间出现威胁患者生命的严重并发症者;③患者中途自愿退出者。

### 1.3 方法

两组患者均接受TEP术治疗,麻醉方式为全身麻醉。麻醉前0.5h给予患者0.1g苯巴比妥钠、0.5g阿托品肌注,麻醉诱导阶段按照0.05mg/kg的剂量给予咪唑安定输注,舒芬太尼给药剂量以0.6ug/kg为宜,顺阿曲库铵0.2mg/kg,丙泊酚2mg/kg。气管插管后给予患者机械通气,设置潮气量为10mL/kg,呼吸频率以12次/min为宜。建立CO<sub>2</sub>气腹,对照组维持气腹压力为12mmHg,观察组设置为8mmHg。患者行全凭静脉麻醉,并采用舒芬太尼、丙泊酚维持麻醉,期间给予患者2L/min流量吸氧。手术体位头低臀高,严格按照TEP术操作流程执行,游离疝囊,暴露肌耻骨孔,将补片置入。完成手术待患者自主呼吸恢复后可拔管。

### 1.4 观察指标

记录患者手术指标,检测呼吸循环指标在围术期的变化情况,随访术后并发症情况。并发症类型包括皮下气肿、阴囊气肿、高碳酸血症。

### 1.5 统计学方法

将研究获得的计数资料、计量资料应用SPSS22.0软件进行统计学处理,表示方法分别为(%)、( $\bar{x}\pm s$ ),检验时计数资料用 $\chi^2$ ,t表示计量资料,  $P<0.05$ 表明有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组手术指标比较

统计学软件检验两组在手术用时、下床活动时间、术中出血量、住院时间方面的差异,结果显示P值均 $<0.05$ ,见表1。

表1: 两组手术指标比较 ( $\bar{x}\pm s$ )

组别	n	手术时间(min)	术中出血量(ml)	肛门排气时间(h)	住院时间(d)
观察组	30	88.45±5.43	19.10±3.43	20.73±3.54	4.19±1.02
对照组	30	75.95±6.37	20.17±4.04	26.56±4.02	6.85±1.76
t	/	8.180	1.106	5.961	7.162
P	/	0.000	0.273	0.000	0.000

### 2.2 两组呼吸循环指标比较

两组患者气腹前、气腹撤除后5min HR、MAP及PAP差异无统计学意义( $P>0.05$ ),气腹后10min观察组HR低于对照

组,气腹后30min观察组PAP低于对照组,差异有统计学意义( $P<0.05$ ),见表2:

### 2.3 两组并发症比较

两组均有并发症出现，组间差异比较P值<0.05，观察组例数较对照组少，见表3：

表2：两组呼吸循环指标比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	n	HR (次/min)	MAP (mmHg)	PAP (cmH <sub>2</sub> O)
气腹前	观察组	77.84±7.83	90.14±7.53	13.53±3.76
	对照组	78.21±7.57	89.85±7.62	13.42±4.36
气腹后10min	观察组	82.51±7.54*	94.52±7.36*	18.75±3.25*
	对照组	88.35±8.93*	95.13±8.03*	19.10±3.27*
气腹后30min	观察组	79.32±7.81	91.28±7.54	18.73±3.12*
	对照组	80.12±7.32	92.01±7.85	20.18±3.68*
气腹撤除后5min	观察组	80.69±8.51	90.42±7.03	14.52±4.02
	对照组	81.02±7.95	89.03±7.65	14.38±4.22

注：与同组T0时段比较，\*P<0.05，与对照组比较，^P<0.05

表3：两组并发症比较（%）

组别	n	皮下气肿	阴囊气肿	高碳酸血症	并发症发生率（%）
观察组	30	1 (3.33)	1 (3.33)	0 (0.00)	2 (6.67)
对照组	30	3 (10.00)	2 (6.67)	3 (10.00)	8 (26.67)
$\chi^2$	/	/	/	/	4.320
P	/	/	/	/	0.038

### 3 讨论

腹股沟疝早期症状表现不典型，待腹腔压力升高至一定程度会凸显出疝气，临幊上表现为不同程度坠胀感、肿块及疼痛等。该病病因并未完全清楚，主要与患者腹壁肌肉强度降低，腹内压力增高有关<sup>[4]</sup>。近年来，腹腔镜技术的诞生以其视野清晰、安全性高等优势被应用于腹股沟疝治疗中，TEP术式对患者腹腔无明显影响，避免了钉枪固定操作，较传统术式在减轻手术创伤方面有着更为突出的优势<sup>[5]</sup>，术中建立CO<sub>2</sub>气腹为手术操作提供了便利，但关于气腹压力大小的设定尚未达成一致。TEP术式标准气腹压力参数为12mmHg，其能够较好的暴露手术视野，为手术操作提供便利，争取手术时间，但对患者围术期呼吸循环功能会产生影响。此次研究将低压气腹与标准气腹对照组，从研究结果看观察组手术时间更长，但肛门排气用时短，提示低压气腹尽管会导致手术时间延长，但有利于排气功能恢复。以往有学者在研究中提出，气腹压カ能够减少CO<sub>2</sub>气腹相关并发症的发生，操作简单。高压气腹状态下，患者血管阻力会受到一定的影响，增加后负荷，降低心输出量，提高氧化应激水平，对呼吸循环功能有着直接的影响<sup>[6]</sup>。而低压气腹则能够改善肺顺应性，减少分钟通气量的下降，有利于肺通气功能改善，患者术后恢复更快，其能够减少因通气功能障碍引起的高碳酸血症<sup>[7]</sup>。本研究气腹后10min观察组HR低于对照组，气腹后30min观察组PAP低干对照组，在并发症方面观察组总例数较对照组少，体现了低压气腹在改善维持呼吸循环指标、降低并发症发生率方面的优势。本研究就不同气腹压力在TEP术中的效果进行了汇报，

但病例少、随访时间有限，可能有所偏倚，后续仍需大样本研究，挖掘其临床价值，更好的服务于临幊。

由上可知，TEP术患者采用低压气腹尽管会导致手术时间的延长，但能够减少对呼吸循环的影响，减少气腹相关并发症，安全性高，有利于加快术后排气功能恢复，可在临幊推广。

### 【参考文献】

- [1] 刘雨辰，王明刚.成人腹股沟疝修补术特殊并发症研究进展[J].中国实用外科杂志，2020，40(7):854-857.
- [2] 方丽莉，陆建平，李绍杰，等.完全腹膜外腹腔镜腹股沟疝修补术中电外科器械无电输出的特殊病例及实验(附1例报告)[J].外科理论与实践，2021，26(5):449-451.
- [3] 马锐，王洋洋，贾立伟，等.腹腔镜完全腹膜外腹股沟疝修补术后血清肿危险因素分析[J].临床军医杂志，2021，49(3):344-346.
- [4] 唐楠.老年腹股沟疝患者腹腔镜修补术后血清肿相关因素[J].中国老年学杂志，2022，42(4):865-868.
- [5] 吕志强，沈根海，戴玮，等.腹腔镜下完全腹膜外疝修补术治疗成人腹股沟疝：单中心1021例报道[J].临床外科杂志，2020，28(7):666-668.
- [6] 邹长税，林芳根.完全腹膜外腹股沟疝修补术中扩张腹膜前间隙方法的改进[J].中国微创外科杂志，2018，18(6):556-558.
- [7] 刘雨辰，朱熠林，陈杰，等.不同腹腔镜腹股沟疝修补术中二氧化碳气腹对酸碱平衡影响随机对照研究[J].中国实用外科杂志，2021，41(4):415-418.
- [3] 曾秀娣，李文英，谢桂娟，等.低频脉冲电刺激时用力吞咽联合咽部冰刺激在脑卒中后吞咽障碍患者康复治疗中的应用[J].反射疗法与康复医学，2021，2(4):143-145.
- [4] 熊建伟，丁金超，徐冬梅.探讨低频电刺激吞咽障碍训练仪治疗卒中后吞咽功能障碍患者的疗效[J].家庭生活指南，2021，37(9):138.
- [5] 潘海英，张楠，赵晶，等.经口间歇管饲联合自拟宣窍利咽汤治疗脑卒中后吞咽障碍的临床疗效[J].中华危重病急救医学，2021，33(5):552-556.

(上接第15页)

综上所述，综合吞咽康复训练+早期低频电刺激价值较高，对患者疾病恢复具有促进作用。

### 【参考文献】

- [1] 田延收.低频电刺激、吞咽训练配合康复护理对脑卒中后吞咽障碍患者康复的改善作用[J].实用中西医结合临床，2021，21(1):150-152.
- [2] 雷铖，孙子科技木，王延芬，等.咽部冰刺激联合低频脉冲电刺激在脑卒中后吞咽障碍患者中的应用效果[J].临床与病理杂志，2020，40(1):116-123.